

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . . . 20 »

Diario republicano desde su fundación

Año XXVII — Número 8712

SUSCRIPCIÓN  
En la Isla, al mes. . . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . . . » 3'00  
Extranjero, al año. . . . . » 50'00

MAHON, MARTES 12 DE JULIO DE 1932

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

EDITORIAL

MEA CULPA

BREVIARIO HISTORICO

## LOS MILITARES Y LA REPUBLICA

El Gobierno no quiere que nadie le sirva cohibido. Al que no le guste, que se marche. Es la mejor forma de evitar conflictos y de que el individuo insatisfecho tenga libertad de desenvolverse a su gusto en materia política.

No pueden quejarse de la medida del Gobierno los militares que no se sentían a placer en la República. Un Gobierno que se comporta de un modo tan liberal, y que no quiere a su lado servidores violentados por el deber de servir a un régimen por el cual no sienten simpatía, forzosamente ha de merecer la aprobación de los espíritus sinceros y sin fanatismo.

Los militares en activo no pueden actuar en política. Tienen el deber de servir al régimen estatuido, sea el que fuere. Los militares son los defensores de la patria. Y la patria es el pueblo. Como su único deber es defender a la patria y al régimen imperante, a ello han de entregarse con amor e interés cuando el caso lo requiere. Nada más.

La primera vez que el Gobierno concedió el retiro en condiciones ventajosas al que lo solicitase, era ya porque comprendió que algunos militares no se sentirían a satisfacción en el nuevo régimen. Solicitaron el retiro unos por conveniencias particulares y otros, como era de prever, porque no eran afectos a la República. Todo ello está bien y en su punto. Pero lógico era que los que quedasen fuesen por no sentir la política y por serles indiferente, por tanto, un régimen que otro. Así parecía, mas la nueva medida del Gobierno da a comprender que algunos militares debían andar a la greña con el nuevo régimen. Y nuevamente les ha dicho: «no os gusta; pues a casita, cobrando nuestro sueldo.»

Cuando un Gobierno se porta de esta manera no hay derecho a recriminarle.

Si al militar que no está conforme con la República se le da libertad para que deje de servirla, no tiene motivo para levantar rondas contra el Gobierno. Que se marche a su casa, y concluido el asunto.

Ahora bien; los que obtienen por quedarse será porque o son indiferentes a la política, que así es como deberían ser los militares, o porque son afectos a la República.

Nadie venga después que si con esto o con lo otro. No tendría razón. Un militar tiene razón en el campo de batalla, dando su pecho para salvar a la patria de los ataques del enemigo. Tiene razón de los ataques del Estado de los sectores sociales insurgentes.

Pero no tiene razón aquel militar que condena al Estado, porque entonces va contra su misión esencial que es defenderlo.

Mucho se ha hablado del honor del ejército y del militar estos días a raíz del incidente Gode-Mengada. Un militar pundonoroso no puede sustraerse a un juramento; el hombre que es hombre no puede sustraerse a la palabra que empeña. Los militares han jurado la bandera republicana, que es juramento de defenderla y dar por ella la vida, si el caso llegara. No pueden, pues, maliciar al régimen. Ello representaría un rebajamiento de su honor.

Ni pensarlos siquiera. Los militares son hombres de honor, y tras todas las banderas verán la faz del pueblo y de la patria, y sabrán siempre defender el Estado, representación genuina del pueblo español.

No crean los monárquicos que los hombres de honor puedan faltar a un juramento. Van equivocados, el Ejército está al lado de la República; porque esta ahora es la patria, el pueblo, la nación.

La política tan retrógrada y anticuada que han seguido nuestros antiguos gobernantes; el poco afán que habían en ellos de que el pueblo se ilustrara y saliese de su ignorancia; los procedimientos tan ruines que ellos empleaban, son las causas de que haya aún tantos españoles que tengan las ideas antiguas tan arraigadas y que no haya manera de hacerles comprender lo que significa adelanto, no tan solo adelanto, sino deber de conciencia, amor al prójimo, piedad para el desvalido.

La ignorancia hace que muchos hablen por boca de ganso; que ni siquiera ratiocinen y que, atados aun a la rutina, vivan alestargados y con el cerebro atrofiado juzgando las cosas tan a la ligera que será necesario machacar muy duro para hacerles comprender lo que es progreso, libertad, justicia, en fin, lo que necesita el hombre para vivir como tal; no como bestia de carga como hasta ahora había vivido.

Uno de los atisbos más grandes que hasta ahora hemos vivido, es el de los pobres niños, los incluseros, hospicianos, bastardos o como quieran llamarles.

Y hora es ya que comprendan por el oprobio y vergüenza que estos niños o estos hombres pasaban, que con su estigma al hombro tenían que vivir su vida sin poder enseñar, sin somrojarse, su partida de nacimiento y teniendo que recibir el nombre de incluseros como baldón de ignominia.

Dejad que los niños se acerquen a mí, dijo Jecucristo. Palabras que significaban amor para todos sin miras ni procedencias.

Y estas palabras han sido escarnecidas y pisoteadas por los que se llaman católicos, por los ricos y los de rancia nobleza, por los de sangre azul, que han arrastrado hasta al más humilde a mofarse de los que por su desgracia no han conocido padre.

Pero la República Española, en uno de sus rasgos peculiares, ha querido borrar esta vergüenza nuestra aboliendo la antiuada ley y haciendo comprender que igual derecho de ciudadanía tenía el que había podido recibir las caricias de sus padres, que el pobre que los primeros balbuceos se los había tenido que enseñar unos labios mercenarios.

Porque espero me digan estas gentes que gritan y vocean ¿No fueron estos seres engendrados como los otros? ¿No pasaron sus nueve meses en su claustro maternal? ¿No padecieron sus madres los mismos dolores en el momento del parto?

Pues, bien, señores cavernícolas, hipócritas redomados, nobles de sangre azul, hacendados, chulos de levita, os he de decir que no hay ninguno de vosotros que pueda mofarse de estos niños, porque nadie sabe si en su familia de antepasados hay alguna de esas culpas de las que vosotros os mofáis; y entended, que no son los pobres los que dejan a sus hijos abandonados, y vereis que los incluseros son hijos de gente adinerada, de chulos de pané, de gente de sotana, que con sus alagos y su moneda conquistaban a la pobre incauta que con el espejuelo de sus galas y sus joyas cae amancebada; viéndose luego en medio del arroyo, con su trio en brazos, no tiene otro remedio que hechar al hijo de sus entrañas a un torno por no poderle dar el sustento necesario, y es vilipendiada y rechazada por todos.

Y os diré más, mucho más, y es que muchos de los que en carroza lucen sus coronas y se ufanan de no tener mancha en sus blasones, son hijos de bastardos, sino repasad la Historia de España y os asombrareis, y luego chillan y patean como si el mundo se fuese a derrumbar pensando sin dudar que el día de mañana puedan los que hasta ahora han estado pisoteando alzar la voz y colocarse al nivel que hasta ahora se les tenía prohibido el llegar.

Y sería para mí un gran placer el contemplarlos leyendo estas líneas a los

## LA EXPULSION DE LOS JUDIOS

(De «El Liberal», de Madrid.)

La intransigencia religiosa, mantenida por espíritus mezquinos, egoistas y ayunos de aquella caridad que predicara Jesús, ha cometido enormes errores en España, y fueron dos de los más vergonzosos y acaso más dañinos para la prosperidad económica e industrial la expulsión de los judíos, decretada por los Reyes Católicos, y la de los moriscos, por Felipe III.

Con entrambas determinaciones, basadas en el espíritu católico de la nación, sufrió España daños tan hondos, que todavía no se han reparado a pesar de los siglos que de entonces acá van transcurridos. Diganlo si no la agricultura y la industria, que desde las lejanías de Oriente tenían espléndido eco en la hispana República.

Mentira parece que la misma mano que firmó la capitulación de Santa Fe, tan amplia y caballerosa para los vencidos hijos del Islam, fuese la que, aún no apagados los ecos victoriosos de aquella empresa, decretara la expatriación, la miseria y la muerte de miles de familias que habían nacido y vivido entre nosotros.

Sobre la política de aquellos monarcas, que uniendo las coronas de Castilla y Aragón habían unido todas las regiones de España, florecían las leyes de un fanatismo absurdo, que era el de su tiempo.

Parecía que a pesar del florecimiento del comercio y de la industria ofrecían a Dios y comprometían su cómoda estancia en la otra vida ni consentían en sus dominios a la raza proscripita de Israel, y así determinaron—luego de haberse aprovechado muy bien de sus beneficios—desterrarla violentamente.

Aún así y todo parece que el rey Fernando tuvo algo en cuenta el daño que podría venir de aquella injusta medida y anduvo en tratos con ellos, pues entendía que todo podría arreglarse si venían en recibir las aguas del bautismo.

Firmes a los principios de su ley resistían los israelitas y quisieron comprar el sacrificio con dinero.

Ofreciéronse a pagar a los reyes 30.000 ducados de oro si éstos desistían del edicto de expulsión, ya publicado, y hacerles recibir el agua del Jordán sobre sus cabezas, y en este pleito andaban cuando irrumpió violentamente en el salón donde celebrábase la conferencia el cruel inquisidor Torquemada, quién sacando un crucifijo de debajo de los hábitos monacales exclamó lleno de fanática ira:

—Judas Iscariote vendió a su maestro por treinta dineros de plata. Vuestras altezas le van a vender por treinta mil. Aquí está. Tomadle. ¡Hágase el negocio!

Y luego de éste (desmán salió con la misma descompostura y soberbia que había entrado, sin que el ex-abrupto produjera la más ligera emoción en el ánimo de los ofendidos monarcas.

Desde aquel instante quedó desvanecida toda esperanza para los infelices hijos de Judea.

El edicto fue puesto en vigor para todos aquellos que se negaran a bautizarse, los cuales sufrirían la confiscación de todos sus bienes, y no podrían buscar amparo de nadie. Forzosamente habrían de entregarse a la codicia de los cristianos, por cuanto no les era permitido llevar consigo más que lo puesto.

«El cura de los palacios», cronista de los reyes católicos, dice que él mismo

vociferadores, que si tienen una pizca de conciencia si es que su corazón no se encuentre ya tan empedernido que ni de sus culpas se acuerdan, y ellos, repito, arrojados y contritos exclamando:

Mea culpa, mea culpa.

vió dar «una casa por un asno y una vina por un poco de paño».

Prohibíseles igualmente sacar oro, plata ni moneda; sólo consentíaseles trasladar su dinero en letras de cambio. Muchos hubieron de recurrir a la estratagemas de coser monedas en los vestidos y en los aparejos de las caballerías; algunos las tragaban, y no pocas mujeres, según Lucio Marín, «las escondían donde no se puede nombrar».

Cumplido que fue el plazo de la expulsión, vieron los caminos de toda España hechos caudalosos arroyos de proscripciones, sin saber en qué mar piadoso habrían de hallar amparo y descanso.

Unos pasaron a Africa, y fueron acaso los más desventurados, por creer que serían bien recibidos de los mismos hermanos de raza que moraban en aquellas tierras. Viéndose totalmente desamparados internándose en el desierto, donde fueron acometidos por las tribus feroces y despojados de lo poco que llevaban consigo. A las mujeres habríanles el vientre, buscando en sus entrañas el oro que pensaban haberse escondido para esconderlo a la codicia de los españoles.

Hartos y horribles capítulos podrían recordarse del terrible éxodo sufrido por los infelices paisanos de Jesús, pues en ningún la encontraban quien se compadeciera de su desgracia; y si en algún reino eran admitidos, como aconteció en Portugal, donde lograron entrar ochocientas familias, era pagando cada individuo ocho escudos de oro por el hospedaje y con apercebimiento de transcurrido cierto plazo habrían de abandonar aquellos dominios, so pena de quedar sujetos a la esclavitud; pero antes de que dicho espacio de tiempo transcurriese ordenó el monarca Juan II que fuesen deportados a unas islas desiertas que llamaban de los Lagartos, donde forzosamente habrían de perecer.

Otros, más venturosos, desparráronse por Grecia y Turquía, donde consiguieron arraigar, y aún hoy existen descendientes de ellos, que olvidando tanta iniquidad, hablan el romance de entonces, que fue el idioma de sus padres, y pronunciando por sus labios es como una oración de nostálgico amor a la patria, que les fue ingrata y cruel.

Todavía existen gentes de conciencia fanática que estiman aquella bárbara resolución como un bien necesario, anteponiendo al interés político la unidad religiosa.

De esta manera empezaron a agotarse en España las fuentes de riqueza, y por ello dijo el sultán de Turquía:

«Buena política tiene un rey que empobrece su tierra y enriquece la nuestra».

DIEGO SAN JOSE.

## CONTRIBUCION A LA HISTORIA

IMPRESIONES

III

¡Hay Providencia! La guerra de Estados Unidos contra España es la mayor y más flagrante injusticia que registrarán eternamente los anales de la Historia. El envío del crucero «Maine» al puerto de la Habana, mediando la anomalía de relaciones diplomáticas existente entre aquella nación y la nuestra, fué una provocación incalificable y a la vez un simulacro alentador a la insurrección cubana.

Sobrevino la voladura del «Maine», y, como consecuencia inevitable, la guerra con España, y España negó siempre toda participación en aquel suceso intrigado, intimación de una ambición avasalladora que en su fuero arrogante abarca las históricas aguas del Mar Caribe.

A instancias del Gobierno de España, empeñado en demostrar ante el mundo su incapacidad en la fatal explosión del «Maine», una comisión americana, presidida por el almirante Sampson, fué a la Habana a investigar las circunstancias en que había ocurrido la explosión, y en su informe se hacía constar que fué causante de ella una agencia exterior. ¡Fueron los cubanos los causantes para precipitar la guerra de los Estados Unidos con España? Hasta el presente se ignora. Apagados apenas los ecos del siniestro, aparecieron en las aguas circundantes del barco destrozado un número de sus tripulantes, haciendo esfuerzos para salvarse, y lo lograron, porque gracias a los sentimientos humanitarios del comandante del crucero español «Alfonso XII», anclado a poca distancia, surgieron en el área del siniestro lancha tras lancha de aquel barco nuestro, y fueron recogidos como hermanos

aquellos hombres que en virtud de las circunstancias habían venido a aguas españolas como enemigos.

Llegados al final de este episodio, deseamos llamar la atención del público en general, de cada español que nos lea, de cada hombre cuyo corazón palpita por la justicia—que es amor entre los hombres—a una frase brotada de los labios de un hombre culto en cuyo pecho no se anidan prejuicios ni rencores contra España; es el teniente Maury, de la Armada americana; sus palabras han sido para nosotros una revelación. Léedlas aquí: «LA EXPLOSION DEL MAINE PUEDE HABER SIDO CAUSADA POR UN CORTO CIRCUITO DE LA INSTALACION ELECTRICA DEL INTERIOR DEL BARCO.» Esta frase reflexiva, clara, sencilla, echa por tierra el informe pretencioso de la comisión americana presidida por el almirante Sampson. No, no pudo oírse él, porque atormentado quizá por una atribulada conciencia, se había vuelto loco; y el presidente McKinley, que no pudo o no quiso resistir las demandas de una camarilla de senadores que querían la guerra contra España, murió a manos de un asesino vulgar durante la solemnidad de un acto público.—¿Hay o hubo Providencia?

A. T. Y C.

LIBRETAS DE INQUILINATO

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

COMENTARIOS DE ACTUALIDAD

## SEÑORITISMO

(De «El Diluvio».)

Un hecho se ha producido en Madrid; unos «señoritos» de los de la chulería barriobajera han intentado—logrado en parte—llevar a cabo una broma de mal gusto.

La personalidad política del protagonista «fortiori» ha dado un realce al asunto que era lógico tuviera en los primeros instantes; pero que, pasado el estúpido momentáneo y reducido a sus justas proporciones, queda localizado en un hecho de la mayor trascendencia. Que condenamos, naturalmente, y más que por otras razones, en atención a nuestro netísimo y claro madrileñismo.

Lo ocurrido nos lleva, sin embargo, a hacer unas leves consideraciones sobre la plaga de «señoritisimo», que desgraciadamente, parece hierba inextirpable del solar ibérico y, sobre todo, en A

J. P. S.

dalucia, en parte de Castilla y, de ésta, en el centro y corazón de España.

El «señorito»—y cuidado que se habrá dicho veces—quiere ser chulo, jaque y postinero. Recoge del bajo pueblo lo que éste tiene de más deleznable: la incultura. Incultura que se manifiesta en el mal decir, en el afeamiento del idioma con giros inacadémicos y chocarreros; incultura que culmina en el tono pretencioso y en la expresión grosera, disculpables en quienes no pudieron crear su espíritu y educar sus modales en las escuelas y a quienes el ambiente moldeó a su albedrío.

En cambio, el «señorito» no se apropió ninguna de las cualidades que adornan a ese pueblo bajo y que obliga muchas veces a perdonarle muchos de sus defectos y de sus desplantes. Cogió lo malo y despreció lo bueno, lo mucho bueno e ingenuo que afecta al corazón y los sentimientos y que le hace reaccionar casi siempre, doliéndose y arrepintiéndose del mismo daño que su ignorancia le hizo cometer. El «señorito» olvida, porque le conviene, que en esa escuela del mal hablar, de chulería y desvergüenza, suele haber un fondo, una solera de nobleza y desinterés, de valor personal, de sacrificio y fraternidad humana en ocasiones. Concretando: la modalidad malintencionada del bajo pueblo es, casi siempre, externa; la del «señorito» es externa e interna. Sin redención posible, por lo tanto.

El «señorito» de provincia es hoy el antiguo señor de horca y perna, el sultán de mayor cuantía, respetado, temido por sus coterráneos, el ente inútil en la sociedad que les rodea un ser que anda en dos pies, que come, bebe, fuma, cerdea y eructa no solamente en esa función liberadora de las digestiones pesadas, sino en la función liberadora de echar afuera el cretinismo que le domina.

El «señorito» es una plaga contra la que el ministerio de Agricultura y el de la Cerebricultura no pueden nada. No hay gases asfixiantes de suficiente fuerza tóxica que le destruya. El «señorito» y el «señorismo» ibérico hay que borrarlos de nuestra actualidad sea como sea. No se puede consentir que medre, se multiplique y maniebre como si aquí no hubiera pasado nada.

Si la monarquía—matonismo, chatos de manzanilla, pistola al punto y mujeres de trapío—dió alas y calor al «señorismo», la República está obligada a repudiar tal herencia. A repudiarla y a eliminarla. Publicando una ley de vagos y aplicándola o alzando al lado de cada individuo de esta ralea un árbol o un farol con su correspondiente sogá de lazo resistente y resbaladizo.

El «señorismo» es una lacra social improductiva, malintencionada, grosera, maloliente y sobrante del rasero ciudadano. El «señorito» no tiene rendición posible porque, como hemos dicho al principio, tiene un mal corazón, un vacío cerebro y una falsa y errónea concepción indestructible de la finalidad que cada individuo ha de llenar en la sociedad y en la vida.

E. MILLAN RODRIGUEZ.

ADQUIRIR LA

«GUIA DE MENORCA»

ES PROPAGAR LAS BELLEZAS DE LA ISLA  
BASE FUNDAMENTAL  
PARA FOMENTAR EL TURISMO

LUGARES DE VENTA

EN MAHON

EL BAZAR (HANNOVER, 11)

ATENEO

CASA BUSUTIL

ANTIGUOS EFECTOS MILITARES

TIPOGRAFIA MAHONESA

M. SINTES ROTGER

EN CIUDADELA

H. DE M. BAGUR

IMPRENTA J. ALLES

IMPRENTA MOLL

IMPRENTA MASSANET

EN ALAYOR

Fco. ROTGER VINENT

ESTANCO MORLA

FOTOGRAFIA ORFILA

EN PALMA: FOMENTO DEL TURISMO

EN BARCELONA: LIBRERIA FRANCESA (RAMBLA)

Crónica local y general

Felicitación al Gobernador

Copiamos de «La Última Hora» la noticia siguiente: «El señor Gobernador nos ha dicho que había recibido la siguiente nota del Comité Pro-Chopin:

Excmo. Sr.: La Comisión de investigación chopiniana del Comité Pro-Chopin a Mallorca, tiene el honor de felicitar respetuosamente a V. E. por el acierto con que se ha apresurado a evitar la continuación de los incidentes de la Cartuja de Valldemosa tan poco honorables para el buen nombre de Mallorca y para la memoria del gran músico, deplorando la intransigencia con que se ha querido dar por resuelta una discusión que hoy por hoy no se puede fundamentar seriamente.

Juan M.<sup>a</sup> Tomás, Director.—Juan Mas Porcel, Secretario.»

Agua de Miramar

Inmejorable agua de mesa.

Información militar

Servicio de la Plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día. Comandante de Infantería don Antonio Sintes Palliser.

Imaginaria. Comandante de Artillería don Julio Ruiz.

Hospital y Provisiones. 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 15.º Oficial de Infantería.

¿Terrible desgracia en Alayor?

Circulan insistentes rumores de que ayer en Alayor ocurrió una terrible desgracia.

Según se dice en la estancia «D'es Plans» por la mañana al montar un payés una caballería para ir a sus trabajos cometió la imprudencia de atarse a la pierna el ramal de arrastre de otra. Cayó e' ginet, se espantó la bestia, empuñó veloz carrera y arrastró buen trecho al campesino atado por una pierna, el que según dicen murió a causa de las heridas que al ser arrastrado se produjo y pagó con la vida su imprudencia.

Celebraremos no se confirmen estos rumores.

De viaje

En uso de permiso marchó ayer tarde para Ciudadela, Palma e Ibiza, el teniente de intendencia don José Vila Victory, acompañado de su señora.

—Procedentes de Barcelona y Alcudia llegaron ayer 39 pasajeros, entre ellos el Vice-Cónsul del Perú don Juan Vidal Morlá, la señorita Conchita Comas, don Ignacio Peredejordi y don Juan Vidal Triay y su señora.

Nota comercial

Exportación.—Ocho toneladas de carga se llevó anteayer para Barcelona el buque correo, entre ella 15 jaulas con huevos, alpargatas con planta de goma, calzado, género de punto y envases vacíos.

Importación.—El vapor correo trajo ayer procedente de Barcelona y Alcudia diez y siete toneladas de carga, composta de 50 sacos con azúcar, 25 con azufre en polvo, 6 bidones con aceite, 2 con vino y otras mercancías.

De Alcudia 34 bultos con escobas, huevos y ajos.

Agua de Miramar

Pura, ligera, digestiva.

Fiestas en Mercadal

Las fiestas populares de Mercadal que se celebrarán durante los días 16 y 17 de los corrientes, prometen verse muy animadas, dado el entusiasmo reinante en aquella localidad.

Dichos festejos consistirán en cabalgata, música, bailes públicos, carreras de caballerías, partido de futbol y disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales.

Don José Hercilla Martínez

Médico Tocológico por oposición del Ayuntamiento de Mahón, ex interno por oposición del Hospital Clínico de Salamanca y Médico Titular; pone en conocimiento de su numerosa clientela que estará ausente breves días, reanudando la consulta tan pronto como venga, a las horas de costumbre. Plaza Augusto Miranda, 11.—Mahón,

Noticias marítimas Pro-Turismo

Vapor correo

Ayer a las doce y treinta, fondó el vapor «Jaime II» procedente de Barcelona y Alcudia, con el pasaje, la valija y escasa carga. Capitán don José Caldés. Empezará viaje esta tarde a las siete para Barcelona.

Yates de recreo

Procedente de Barcelona llegó ayer al puerto de Fornells, el yate español a motor «Mercedes», que invirtió quince horas en la travesía y en el que viajan el capitán y propietario don Fernando Rubió Tuduri y su familia.

En Fornells, se quedaron para pasar unos días los padres del señor Rubió, el general de ingenieros retirado excelentísimo señor don Mariano Rubió Bellver y su distinguida señora.

El «Mercedes» ha llegado esta mañana a las nueve y media a este puerto:

—Ayer al ocaso, fondó el yate a motor norteamericano «Argus», de la matrícula de New York.

Procede de Formentor (Mallorca) y viajan en dicho buque cuatro pasajeros.

El «Argus» desplaza 70 toneladas, lleva cinco tripulantes y va al mando del capitán señor Willis.

Quedó fondeado frente los vapores amarrados.

—Anoche a las diez aproximadamente, amarró de popa al muelle de la Aduana el yate inglés a motor y vela «Violenti», al mando del capitán señor Arset.

Desplaza 45 toneladas, lleva seis tripulantes y procede de Formentor con dos pasajeros.

Es la primera vez que estos dos yates visitan este puerto.

La fiesta de 9 julio

Se celebró con todo esplendor en el puerto de Ciudadela con regatas de embarcaciones de pesca, en la que tomaron parte equipos de pescadores y dos de señoritas.

El Presidente y algunos señores de la Junta local de Salvamento de Naufragos, asistieron también a la fiesta en la que hubo un simulacro con el cañón lanzacabos cruzando el puerto.

fué presenciado por mucho público que aplaudió.

La grúa flotante

Esta mañana a las ocho, ha sido remolcada la grúa hasta el sitio conocido por «Se punta d'en Vinent» en donde desembarcará el cañón que pesa 85 toneladas y que desde allí, será arrastrado sobre vias que se irán colocando a medida que avance el cañón por la carretera de Villa-Carlos hacia esta.

Historia General del Arte

Tomos que están de venta en la «Tipografía Mahonesa»:

Francia, Luis Houstrick; Norte de Italia, Corrado Ricci; Gran Bretaña e Irlanda, Sir Walter Armstrong; España y Portugal; Egipto G. M. Dieulafoy, Maspero

Ayer tarde en el salón de actos de nuestro Ayuntamiento, se celebró una reunión presidida por el Alcalde de esta ciudad don Pedro Pons Sitges; convocada por la comisión gestora del Fomento del Turismo de Menorca.

Asistieron dignas representaciones de todos los Ayuntamientos de la isla, excepto Ciudadela, integradas por los señores Alcalde y secretario respectivos acompañados de alguno de los señores concejales de su municipalidad.

Expuesto el objeto de la convocatoria por el señor Estrada, de la Comisión gestora se solicitó la cooperación económica de los Ayuntamientos de la isla, obteniéndose favorables promesas de interceder en pro de la demanda, acerca de las corporaciones municipales de los distintos pueblos de la isla.

Se acordó celebrar una reunión magna el día 24 de los corrientes, para constituir la sociedad Fomento del Turismo de Menorca, y procurar que asistan de todos los pueblos de la isla nutridas representaciones a fin de conseguir el mayor éxito organizador.

Para este efecto se nombraron del seno de la Comisión gestora dos grupos que el domingo próximo visitarán a los distintos Ayuntamientos isleños para solicitar directamente el apoyo necesario para obtener el feliz resultado que se persigue.

El horario fijado para realizar esas visitas es el siguiente:

En Mercadal a las nueve y media de la mañana.

En Ferrerías a las once.

A las doce en Ciudadela y a las seis de la tarde en Alayor.

En Villa-Carlos a las diez de la mañana y a las once en San Luis.

La más importante misión de esas visitas es obtener la cooperación de la ciudad de Ciudadela; de la cual no había asistido representación ninguna.

Dada la impresión obtenida de la que se puede ya garantizar el éxito organizador de la Comisión gestora, se puede esperar que ningún organismo oficial dejará de cooperar a la empresa comenzada en beneficio de los intereses materiales y morales de Menorca.

P. T.

Para vender

Una casa con 4 huertos de dos almudes sembradío en el caserío del Pou Nou número 333 y una en la calle del Conde de la Unión número 54.

Informes: C. J. Manent, número 88, San Luis.

A precios de ganga

Ofrezco toda clase de máquina de coser, usada, procedente de cambios con máquinas ALFA de coser y bordar. PEDRO TALTAVULL, Eulalia 2-Mahón

Teatro Principal de Mahón

CINE Y VARIETES

SABADO 16 DE JULIO DE 1932. Noche a las 9'45

P. P. 3'50. Seg. 2'25. But. 1'05. Asi. 0'75. Ent. 0'60

DOMINGO 17 JULIO 1932. TRES SESIONES

4 tarde y 9'45 noche—P. P. 2'50. Seg. 1'50. But. 0'90. Asi. 0'65. Ent. 0'55

6'45 tarde.— » 3'50. » 2'25. » 1'05. » 0'75. » 0'60

Sesión de las 4: Soldados 0'40.

Una interesante película sonora Paramount

Grandioso debut de la eminente cancionista

Consuelito Heredia Cantos y jotas: Excelente guitarrista

y el gran excéntrico

ENRIQUE HEREDIA

PROXIMA SEMANA: SORPRENDENTE ESPECTACULO.

CASINO DEL CONSEY

JUEVES DIA 14 JULIO. A las 6'15. POPULAR. Entrada única 0'30

ESTRENO de la COLOSAL y EMOCIONANTE película de interés inigualable

Injusta acusación

Maravilloso drama de los bosques de California, por el gran MILTON SILLS.

Sábado: Acontecimiento sensacional y artístico: La estupenda filmación:

EL ZAREVICH

(EL GRAN AMOR DE UN PRINCIPE) interpretada por IVAN PETROVICH

Mantecados

riquísimos, superiores y la excelente

Ensalada Americana

Se sirven diariamente en heladoras exprofeso y a domicilio, a quien lo solicite del Conserje del CASINO LA UNION, a

Precios reducidísimos

siempre que efectúen un pedido mínimo de 5 pesetas.

Se admiten encargos para Mahón y pueblos cercanos

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados  
Arroz a la marinera  
Estofado a la catalana  
Langosta salsa mayonesa  
Ternera empanada  
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados  
Potaje de garbanzos  
Tortilla rellena  
Pescado al gratin  
Ternera mechada  
Postres variados

	PESETAS
Precio del cubierto	5
tickets 10 comidas clase superior	35
» 10 » especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
» » » (especial)	110
Hospedaje completo por día (tout compris)	10

SI NECESITA  
ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO  
VISITE LA  
**TIPOGRAFIA MAHONESA**

Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península. : - : Gran surtido en papelería de todas clases, tinteros americanos, plumas, portaplumas, afilalápices, secapíumas, vades de hule, libros de caja, copiadores, libros de ventas, cintas para máquina, etc. : - : : - : Si desea libros impresos, facturas, papel para cartas, tarjetas etc.

Consulte presupuestos con la seguridad que hallará lo que desea

**EL COK** es el carbón ideal para cocinas económicas, es el combustible más barato.  
**EL COK** es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

**PRECIOS:** Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de COK.

Encargos: En las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, antes Príncipe), 1º.

DESEA USTED ADQUIRIR REVISTAS DE MODAS? Pues no lo haga sin visitar la TIPOGRAFIA MAHONESA

**El momento político**

**Notas de actualidad**

**Habla don Marcelino Domingo**  
*Nada de separatismo.*—En el discurso que en un momento celebró en Toledo ha pronunciado el ministro de agricultura don Marcelino Domingo ha negado que los catalanes busquen el separatismo.

*Un islote en un rincón.*—Si Cataluña rompiera la unidad española, dice don Marcelino quedaría sola como un islote en un rincón de España; sería suicida que pretendiera abolir la lengua materna.

*Buenos testimonios.*—El señor Domingo recordó las teorías de Castelar, Costa y Pi y Margall; más tarde en un banquete pronunció un discurso en el que señaló la misión del ejército y citó como ejemplos a los mariscales franceses Foch y Joffre, católicos y monárquicos, pero que sin embargo sirvieron con fidelidad y lealtad al estado laico y republicano.

**Declaraciones del señor Ossorio y Gallardo**

*Unitarismo fracasado.*—El eminente jurista y honrado político don Angel Ossorio y Gallardo ha dicho en unas recientes declaraciones que la política unitaria y centralizadora ha fracasado por completo.

*El nacionalismo.*—Como consecuencia de aquel fracaso, sigue el señor Ossorio, debe darse una solución justa en el asunto del nacionalismo, con el buen cuidado, empero, de evitar extravíos.

*Cooperación.*—Firme y perseverante en su actitud de inteligente oportunismo el señor Ossorio ayudará a las fuerzas conservadoras de la República.

**Del mundo oficial**

*Tranquilidad a pesar de todo.*—El ministro de la Gobernación señor Casares manifestó que hay tranquilidad en toda España aun que ayer se publicó en Londres la noticia de haberse levantado varios pueblos; estos informaciones mentirosas las envió un corresponsal monárquico que tiene su residencia en Madrid.

*Asuntos de gobierno.*—Mañana el Consejo de Ministros ordinario se celebrará por la noche en el Congreso por que el señor Azaña tiene que asistir con el Presidente de la República al acto de la entrega de despachos a los oficiales recién salidos de las academias.

**Revoltillo**

*Ensanche de la Puerta del Sol.*—Entre las grandes reformas urbanas que proyecta el Alcalde de Madrid figura la demolición del edificio que ocupa el ministerio de la Gobernación y de la manzana comprendida entre las calles de Carretas y de Espoz y Mina a fin de destruir los terrenos resultantes a ensanchar la Puerta del Sol.

*Declaración y encarcelamiento.*—El periodista catalán señor Rico Ariza declaró ante el juez que entiende en el sumario motivado por el complot contra el señor Azaña y aun cuando negó su participación en aquella trama, el juez le envió a la cárcel.

*Fallecimiento.*—A consecuencia de una operación del apéndice ha fallecido el que se titula duque de Tetuán, único hijo varón del que fué asistente de la dictadura en el departamento de la guerra.

**El comercio de las piernas artificiales**

En el « país de la depresión »

América se llamaba un tiempo, con orgullo, la «Tierra de Promisión», hoy ostenta el nombre de «Tierra de la depresión».

En el país de la depresión ocurren cosas en extremo curiosas. Recientemente se presentó un automovilista en los depósitos de bencina de H. Gildehaus, en Cedesalia (Illinois).

« En verdad—dijo—daría mi pierna derecha a cambio de un poco de bencina ». El automovilista estaba desesperado porque había consumido la última gota de su « carburante » de todas clases. El comerciante Gildehaus le respondió: « Está bien, queda hecho el negocio ». El automovilista dió su pierna, una pierna artificial, pero para él indispensable, por lo que el vendedor de la bencina confía en que no habrá de tardar en venir a rescatarla.

También en casas de préstamos han encontrado los detectives de St. Louis algunas piernas postizas. La policía que ría averiguar de dónde procedían aquellas existencias, y el prestamista dió la información detallada ».

Al parecer se había corrido la voz de que él pagaba a buen precio las piernas artificiales. Pero los agentes de policía no daban mucho crédito a las palabras del prestamista, y le obligaron a que diese más detalles, pues no podían comprender cómo los mutilados salían de la casa de préstamos sin sus piernas. « Para que ustedes sepan—dijo irritado el prestamista—no sólo pago a mis clientes tres dólares por cada pierna, sino que además les entrego gratis un par de mulletas. »

Especialmente malas son las condiciones en que se encuentran los médicos en las grandes ciudades. El doctor Charles Heyd, nuevo presidente del Colegio Médico, decía que centenares de médicos se ganaban la vida como choferes de taxi, serenos, sirvientes, etc. « El único consuelo en estos tiempos de depresión, es que las gentes gozan, al parecer, de mejor salud que antes, y como se ven precisadas a hacer economías, por lo menos no tienen necesidad de recurrir al médico—decía el doctor Heyd.

**MOTO**

Inglesa marca ARIEL 3 H P, inmejorable estado, se vende a toda prueba por pesetas 875.

**ESTUDIANTES!**

Si deseais comprar estuches de compases, cartalones, lápices, difuminos, tintas, plumillas, etc., etc., visitad la

TIPOGRAFIA MAHONESA

TODAS LAS NOVEDADES DE LAS EDITORIALES MAS IMPORTANTES las encontrará en la

TIPOGRAFIA MAHONESA

**SERVICIO TELEGRAFICO**

DE LA VOZ DE MENORCA  
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 11 a las 18 y a las 23-30 y 12 a la 1.

**Un discurso del jefe de los radicales**

**El señor Lerroux en Zaragoza**

Manejos sindicalistas

Zaragoza.—Como circulaba el rumor de que se tramaba un atentado contra el señor Lerroux la policía redobló la vigilancia y descubrió unos manejos sindicalistas que motivaron la detención de algunos extremistas.

A esta detención obedeció la huelga de camareros que obligó a que los comensales asistentes al banquete en honor al señor Lerroux sirvieran la mesa.

En la plaza de toros

Mitín.—En la plaza de toros se celebró un grandioso mitin que se vió concurridísimo hasta el extremo de que el número de asistentes excedió de veinte mil.

Habla Lerroux.—En medio de la más intensa expectación el Jefe de los Radicales pronunció un discurso de gran alcance político que fué escuchado con mucha atención y que apenas oído levantó muy vivos comentarios.

Índice de temas

*La República.*—Al empezar su discurso el señor Lerroux recordó que en breve hará quince meses que se implantó la República que fué traída para todos y de ninguna manera para una sola clientela.

*Ocasión desaprovechada.*—Cuando se resolvieron el asunto religioso y el militar no se aprovechó la ocasión que tan propicia se presentaba para reedificar sólidamente al país, se ahondó la llaga y se provocó la reacción.

*El Gobierno.*—La colaboración de los socialistas perjudica al Gobierno, por lo que es llegado el momento de que se constituya un Ministerio genuinamente republicano.

*Religión y Ejército.*—El sentimiento religioso vive en el alma del país; el Ejército no debe utilizarse para resolver cuestiones políticas. El señor Lerroux elogió la Guardia Civil en términos muy expresivos.

*Política republicana.*—El señor Lerroux se mostró partidario decidido de formar un Gobierno netamente republicano y dijo que el problema del Estatuto se ha enfocado mal; en este asunto los radicales tienen bien definida su actitud.

*Estatuto y reforma agraria.*—Los radicales seguirán intransigentes en las cuestiones estatutarias de la enseñanza, el orden público y la hacienda; solicitando por algunas interrupciones para que hablara de la reforma agraria, el señor Lerroux censuró a los propagandistas que en las campañas electorales prometieron el reparto de tierras.

*El Gabinete Azaña.*—El Gobierno dictatorial presidido por el señor Azaña, no cuenta al decir de Lerroux con la opinión pública y por lo mismo ha llegado el momento de decirle que no puede ocuparse el Poder contra la voluntad del país.

*Cambio de poderes.*—El orador espera que se diga en el Parlamento que ha llegado la hora del relevo del Gobierno y si este caso se dá, el señor Lerroux advierte que ya sabe que cuenta con España y que trabajará por la libertad y la felicidad del pueblo.

*Ovación y felicitaciones.*—Con las frases precedentes terminó el señor Lerroux su vibrante oración política de altos vuelos que fué saludada con una ovación clamorosa, duradera y que le valió innumerables y muy expresivas felicitaciones.

**Comentarios**

*La prensa.*—Todos los periódicos tratan del discurso pronunciado por el señor Lerroux en Zaragoza, muchísimos lo comentan muy favorablemente y con rara unanimidad proclama y reconoce la prensa, incluso la de oposición que el orador habló con sinceridad.

*El cambio de Gobierno.*—Es muy comentado el pasaje del discurso en que el señor Lerroux declaró que es inminente que se pida el relevo del Gobierno actual; como se estima presumible que Lerroux sabrá mantener en el Parlamento estas afirmaciones, la prensa considera de gran interés político la semana que comienza hoy.

**Crónica Nacional NOTICIARIO**

**Un destructor español a pique**

*Embarrancado.*—Telegrafían desde La Coruña que a las tres de la tarde a la altura del cabo Finisterre el destructor español «Blas de Lezo» chocó contra un arrecife y quedó embarrancado; mandaba el buque el capitán de navío señor Guitián.

*Remolque y hundimiento.*—En auxilio del destructor embarrancado acudió el remolcador «Argos» y cuando lo remolcaba se rompió el cable y se hundió el «Blas de Lezo»; la tripulación se salvó.

*Acude otro buque.*—Al lugar del siniestro acudió el buque de guerra «Méndez Núñez» que procedió rápidamente a los trabajos de exploración y salvamento.

**Aéreas**

*Victima de la aviación.*—Está ya en Madrid el cadáver del aviador señor Infante víctima de un accidente ocurrido en Roma; se le enterró en Carabanchel con asistencia de representaciones del Jefe del Gobierno, de las autoridades y jefes de la aeronáutica; las escuadrillas volaron sobre el convoy fúnebre y arrojaron flores.

*Reim en Manila.*—Ayer al mediodía descendió a tierra en Manila el joven aviador don Fernando Reim a quien el alcalde de aquella ciudad dió la bienvenida; fué recibido también por la colonia española y una enorme muchedumbre; el señor Reim ha sido declarado huésped de honor.

**De Marruecos**

*Un empréstito.*—El subsecretario de la presidencia, señor Remos, manifestó

allí? ¿Si él la ignorase?... ¿Si él pudiera imaginarse que Elena no había escrito aquella carta? Cuando él hubiese estado cierto de lo contrario, ¿que le habría dicho? ¿Qué habría hecho? ¿Qué habría ocurrido en aquella casa, en aquella habitación del lecho blanco, en aquella pequeña estancia donde había pensado tanto en ella? ¿Y aquella criatura que iba a nacer?... Aquella criatura..., ¿cuándo nacería? ¿Desde cuándo Elena ya no era suya? ¿Hasta qué punto se había entregado a otro? ¿Había dado sólo el corazón?, ¿la cabeza? Ella había tenido siempre una cabeza ligera, pero el corazón bueno. ¿Si no tuese culpable de otra cosa que de una ligereza! ¡Ah! ¡Qué terrible era aquella carta inmóvil sobre la mesa, con aquel nombre escrito por la mano elegante y tranquila de Elena! ¡Si ella pudiese decir que Elena no era culpable más que de una ligereza!...

Entonces se puso a llorar, con los puños en los ojos, como un niño, ofocando los sollozos con el pañuelo, porque la criada estaba aún allí, se la oía limpiar el polvo y arrastrar las chancas por la casa. Se daba maña para retrasarse, le espiaba. Ante aquella idea le asaltó un ímpetu de cólera; fué a coger un bastón para ir a golpearla; se revolvió mudo y furibundo por la habitación. Pero volvió a sentarse, con las manos entre los cabellos, los ojos ardientes y fijos, los dientes apretados.

—¡Es preciso calmarse!—murmuraba—. ¡Es preciso calmarse!

No había duda. Era letra de Elena, que escribía a Cataldi, a Montevideo. El primer impulso de César fué correr adonde estaba su mujer; se detuvo antes de abrir la puerta de la habitación, pensando en la criada, que rondaba por el corredor. Volvió al despacho apretándose la cabeza con las manos, sin poder encontrar en aquel tumulto de impresiones el más simple pretexto para hacer salir a la criada, esforzándose en pensar en otra cosa para calmarse.

Mas allí, sentado ante la mesa, le parecía que iba a enloquecer. La idea primera, única, implacable, era que la sirvienta se retardaba de intento. Dió dos o tres vueltas por la habitación, de puntillas para que ella no le oyese, apretándose fuertemente el pecho con los dos brazos. Después fué a correr las cortinas, se limpió con la manga el sudor de la frente, permaneció un poco escuchando, con el corazón que le latía fuertemente, y llamó.

La criada apareció inmediatamente, mirándole fijamente con los ojos redondos, con el plumero bajo el brazo, y se quedó atónita cuando el señor le ordenó salir a un pequeño recado fuera de la casa. ¿Inmediatamente? ¿No era mejor esperar a que hubiese terminado de limpiar el polvo? Tenía además la olla en la lumbre para el caldo de la señora. No podía hacerlo todo al mismo tiempo.

—Está bien, apresúrate—contestó él.

¿Es curable la demencia precoz?

Una nueva cura de un médico vienés

En una sesión de la Sociedad Médica Vienésa el doctor Benhard Aschner, disertó últimamente acerca de un nuevo sistema curativo de la «demencia precoz»...

ciones periódicas femeninas. Las perturbaciones mentales aparecían casi siempre acompañadas de alteraciones de las funciones fisiológicas...

Noticias de todas partes

ESTADÍSTICA DE ACCIDENTES

Nueva York 5.—Durante las vacaciones que se celebran con motivo del día de la independencia han ocurrido unos doscientos casos de muerte por accidentes variados.

Seis muchachos han perdido la vida por haber hecho explosión una caja de dinamita. Trece personas se han ahogado en Texas. Quince se han quitado voluntariamente la vida. Ha habido cinco asesinatos.

En riñas entre familiares han perdido la vida diez personas.

Por accidentes de automóviles han muerto más de cien víctimas.

LA PROTECCION DE FRANCIA A LA MANO DE OBRA NACIONAL

Paris 5.—Al intervenir en la Cámara de Diputados en la discusión sobre el paro forzoso, el ministro de Trabajo señor Dalimier, hizo una exposición de la situación de los obreros extranjeros en Francia...

MATA A TIROS A SU ESPOSA Y A OTRAS TRES PERSONAS DE SU FAMILIA Y SE SUICIDA

Melilla 5.—En el poblado de indígena que se hallaba preso, acusado de robo, al ser puesto en libertad, sospechando que su esposa le hubiese delatado, fué a su vivienda con un fusil y algunos cartuchos...

CASOS DE HIDROFOBIA EN HOSPITAL TALET, SAN JACINTO Y SAN CUGAT

Barcelona 5.—El gobernador civil ha manifestado este mediodía a los perio-

distas que habiéndose presentado varios casos de hidrofobia en los pueblos de San Cugat, San Jacinto y Hospitalet tenía que insistir en las circulares publicadas en el «Boletín Oficial»...

EN LA CAMARA FRANCESA

Paris 7.—Ayer mañana, al terminar la reunión en la Cámara del grupo Marrecos-Túnez, se produjo un vivo altercado por cuestiones relacionadas con la última campaña electoral entre los señores Valenz y André Lyautey...

El señor Lyautey resultó ligeramente herido en un párpado. No se sabe si el incidente tendrá mayores repercusiones.

PERROS DE GUERRA EN LA MANCHURIA

El ejército japonés en la Manchuria se sirve en gran escala, y con éxito excelente, de los «perros de guerra», es decir, de perros que están adiestrados para el ataque. Especialmente las patrullas encargadas de vigilar y defender las líneas de los ferrocarriles están de tal manera habituadas al servicio de esos animales que no podrían pasarse sin ellos...

Crédito Mercantile Menorca

Table with columns for 'Bolsa de Barcelona', 'Amortizable 5 p. 100 A 1920', 'Interior 4 p. 100 A', etc.

MONEDAS DE ORO

Table with columns for 'Alfonosinos', 'Onzas y sus fracciones', 'Isabelinas'.

Duros por título

Table with columns for 'COTIZACIONES DE VALORES LOCALES', 'Obl Ayuntamiento Mahón 6 p. 00 E 1897', etc.

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 11 de julio de 1932

Table with columns for 'Francos cheque', 'Libras id.', 'Dollars id.', etc.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento 1.º julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cuatro y cinco por ciento.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable y de las obligaciones F. C. Norte Prioridad Barcelona.

ADQUIERA USTED LAS MEJORES OBRAS DE LOS MAS ILUSTRES LITERATOS en la TIPOGRAFIA MAHONESA

TIPOGRAFIA MAHONESA

CUARTILLAS EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 1.90

LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

MANUALES «GALLACH»

BIBLIOTECA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS

Abarca todas las Ciencias, Artes, Oficios y las aplicaciones prácticas. Redactados por los especialistas españoles más eminentes. Pídalos en la «Tipografía Mahonesa»

CASAS RECOMENDADAS

Advertisement for Casa Mateo Mir, Casa Murillo, and Underwood N.º 6, including details about typewriters and printing services.

Advertisement for L'ABEILLE insurance company, Tintorería Gallard de Barcelona, and La Casa de las Medias.

154 GIOVANNI VERCA. Fué a cerrar la puerta, que la criada había dejado abierta, esperando febrilmente que terminase. La oía, con el oído en la cerradura, ir y venir lentamente dando golpes débiles con el plumero...

EL MARIDO DE ELENA 155. Una tarde se había sentido enferma en el balcón, al oscurecer, cuando un vapor partía para América. Veía aún el rojo reflector que miraba fijo desde el mar, y a ella que rechinaba los dientes por el dolor.